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KDO CHCE ZAPALOVAT, MUSÍ SÁM HOŘET!
formační podněty k duchovnímu životu katechetů

„Vzdávám ti chválu, Otče, Pane nebe i země, neboť jsi tyto věci skryl 
před moudrými a učenými a zjevil jsi je malým“ (Mt 11,25). Ti nejmenší 
veliké Ježíšovy skutky umí přijmout a Ježíš chválí Otce za ně, za ty, kteří 
mají srdce zbavené domýšlivosti a sebelásky. Maličcí jsou ti, kdo se jako 
děti cítí potřební a nejsou soběstační, jsou otevření Bohu a žasnou nad 
jeho skutky. Dokážou číst jeho znamení, žasnout nad zázraky jeho lásky! 
Umíme žasnout nad Božími věcmi, nebo je bereme jako samozřejmost?
Náš život je plný zázraků: je plný skutků lásky, znamení Boží dob-
roty. Tváří v tvář jim však i naše srdce může zůstat lhostejné a stát se 
zvykovým, zvědavým a neschopným žasnout, nechat se „ohromit“. Ne-
chat na sebe zapůsobit je krásný obrat, který připomíná fotografii, vtisk-
nutí obrazu. Zde je správný postoj: vyfotografovat Boží skutky v mysli, 
aby se otiskly do srdce, a pak je v životě rozvíjet mnoha dobrými skutky, 
aby se „fotografie“ Boží lásky v nás a skrze nás stávala stále jasnější.
A nyní se ptejme sami sebe: umím se v záplavě zpráv, které nás zahlcují, 
tak jako nám to dnes ukazuje Ježíš, 
zastavit u velkých Božích věcí, u věcí, 
které Bůh koná? Dovolím si žasnout 
jako dítě nad dobrem, které tiše mění 
svět? Ztratil jsem schopnost žasnout? 
A žehnám Otci každý den za jeho 
skutky? Kéž nám Maria, která se rado-
vala v Hospodinu, umožní žasnout nad 
jeho láskou a s prostotou ho chválit.

(Podle promluvy papeže Františka před polední 
modlitbou modlitbě Anděl Páně 9. července 2023. 

https://www.vaticannews.va/cs.html)



AKTUALITY
FORMAČNÍ DEN PRO KATECHETY A UČITELE NÁBOŽENSTVÍ 
S POŽEHNÁNÍM DO NOVÉHO ŠKOLNÍHO ROKU!

Sobota 23. září 2023 
Sál Pastoračního střediska – kostel sv. Vojtěcha, Praha – Dejvice

Na prvním letošním formačním dnu přivítáme zvlášť milého hosta – praž-
ského arcibiskupa Mons. Jana Graubnera. 
Kromě společného setkání bude naším tématem reflexe nového Direkto-
ria pro katechezi, nad nímž se zamyslíme a budeme společně diskutovat 
jak navzájem, tak i s panem arcibiskupem; a odpoledne vám nabídneme 
mj. možnost miniworkshopu k novému materiálu „Kryštofova biblická 
krabička“.
Přihláška a organizace: Jako vždy vás prosíme, abyste se na formační 
den přihlašovali pomocí elektronického formuláře na adrese ZDE – bu-
deme pro vás moci lépe připravit vše potřebné. Přihlašujte se, prosím, 
do 19. září 2023. 
Příspěvky ke společnému stolu jsou vítány!

Předběžný program:
• 9.00   Mše svatá s požehnáním katechetům a kate-

chetkám na začátku školního roku (Mons. Jan Graubner)
• 10.00 – 10.45  Pauza na kávu
• 10.45 – 12.00  Reflexe nového Direktoria pro katechezi a diskuse 

(Mons. Jan Graubner, Katechetické a Pedagogické centrum AP)
• 12.00 – 12.45  Oběd
• 12.45 – 13.00 Informace našeho 

střediska
• 13.00 – 16.00  Možnost diskuse 

nad tématy Direktoria pro kate-
chezi, miniworkshop k pomůcce 
Kryštofova biblická krabička (for-
mát odpoledního programu upřes-
níme v příštím čísle AIKu)

• 16.00 Závěr setkání
Případná doplnění programu a po-
drobnější informace se budou objevo-

https://katechete.apha.cz/novinky/formacni-den-pro-katechety1


vat na webových stránkách na stejném odkazu, kde najdete přihlášku.
Těšíme se na setkání!

ARCIDIECÉZNÍ POUť PRVOKOMUNIKANTů – PŘIHLAŠOVÁNÍ 
Připomínáme, že setkání za účasti Mons. Jana Graubnera se koná v so-
botu 21. října 2023 od 9 hod. v katedrále sv. Víta, Václava a Vojtěcha. 
Tématem je „Eucharistie jako díkůvzdání“. 
Znovu tedy zveme kněze a katechety, aby připutovali spolu s dětmi, 
které poprvé přijaly tuto svátost v letošním roce, ale i s těmi, které se 
na tuto slavnost teprve začnou připravovat. Mohou se ale připojit i další 
děti a vítáme samozřejmě i rodiny, které budou chtít přijít samostatně.
První část pouti (9–11 hod.) proběhne formou deseti interaktivních za-
stavení uvnitř katedrály pro jednotlivé skupinky dětí. Témata, která je 
zaujmou, si budou moci předem vybrat (jejich seznam najdete v článku 
spojeném s přihlašovacím formulářem). 
Od 11 hod. bude Mons. J. Graubner předsedat slavení mše svaté. Na ni 
pak naváže od 12 hod. možnost pokračování formou návštěvy Arcibiskup-
ského paláce, kde bude připraveno pro skupiny zázemí a možnost prohléd-
nout si reprezentační prostory paláce a zúčastnit se dalšího programu.
Bližší informace a přihlášky od 1. srpna 2023 na https://katechete.apha.
cz/novinky/arcidiecezni-pout-prvokomunikantu
Děkujeme všem dobrovolníkům, kteří nám při organizaci setkání pomo-
hou, a samozřejmě vítáme i další z řad katechetů, rodičů, ochotných 
farníků, mládeže i starších dětí z farností atd. Zájemci o tuto službu se 
mohou přihlásit na e-mailu jerabkova@apha.cz. 

https://katechete.apha.cz/novinky/arcidiecezni-pout-prvokomunikantu
https://katechete.apha.cz/novinky/arcidiecezni-pout-prvokomunikantu
mailto:jerabkova@apha.cz


Arcidiecézní pouti prvokomunikantů můžete udělat i vlastní reklamu – 
v příloze tohoto AIKu najdete plakát, který můžete vyvěsit nebo sdílet!

KOMBINOVANý KURZ „PRÁCE S PÍSMEM V KATECHEZI“
Začínající i zkušené katechety zveme na průběžný celoroční kombinovaný 
kurz, který zahrnuje 5 online setkání (teoretická část a úvod do praxe) 
a celodenní sobotní praktickou část (celkem 16 hodin). Kurz je zaměřen 
na práci s Písmem v katechezi, a to jak na teoretický úvod, tak zejména 
na praxi. Je určen pro obohacení praxe těch, kdo se věnují katechezi 
nebo výuce náboženství dlouhodobě, i těm, kdo teprve se svým kateche-
tickým působením začínají, případně o něm uvažují.
Lektoři: doc. Dr. Ludvík Dřímal, Th.D.; Mgr. Hyacint Ullman OP; 
ThLic. Mgr. Lenka Jeřábková, Th.D.; PhDr. Pavla Edita Herciková, Th.D.; 
Mgr. Eliška Vrbová.

Program kurzu:
• Písmo a katecheze (říjen 2023). 

Vztah Bible a katecheze – jejich 
vzájemnost, základní kompetence 
katechety vzhledem k průběhu 
a účelu zabývání se biblickým tex-
tem. Postupy při hledání Božího 
poselství, skrytého v Bibli jako 
celku či ve zvoleném úryvku. Některá úskalí vzhledem k zažitým pří-
stupům (tradičnímu užití) posvátného textu v katechetické praxi.

• Katecheta a Písmo (listopad 2023) Jak pracovat s Písmem k vlast-
nímu užitku? Duchovní četba nebo studium Písma – co je pro kate-
chetickou praxi užitečnější? Jakým způsobem přistupovat k oběma 
druhům práce s Písmem, co od nich očekávat a jak z nich „vytěžit“ 
maximum pro dobrou katechetickou práci? 

• Základní otázky a příprava na práci s Písmem (leden 2024) Otázka 
využití překladů Písma v katechetické práci. Vhodné materiály. Číst 
nebo vyprávět biblické příběhy? Jak volit biblická témata a metody 
přiměřené věku?

• Práce s Písmem / biblickými příběhy pro děti (únor 2024) Praktické 
návody a metodiky, jak s Písmem pracovat v této věkové kategorii.

• Práce s Písmem pro mládež a dospělé (březen 2024) Praktické ná-
vody a metodiky, jak s Písmem pracovat v této věkové kategorii.



• Celodenní praktické setkání (duben 2024) Tvorba modelových akti-
vit, zpracování vlastních nápadů a návrhů, diskuse a výměna zkuše-
ností!

Kurz proběhne v uzavřené skupině (není možné absolvovat jen jednotlivé 
části); online setkání bude možné absolvovat buď přímo, nebo zpětným 
shlédnutím záznamu s povinnou zpětnou vazbou.
Absolventi získají certifikát Pastoračního střediska AP o absolvování 
kurzu.
Příspěvek na kurz: katecheté s KM 500 Kč / bez KM 700 Kč (informace 
k platbě zašleme přihlášeným účastníkům)
Podrobné informace a přihlášky do 30. září 2023 ZDE. 

KATECHETICKý KURZ 2023/2025
Připomínáme otevřené přihlašování do nového dvouletého cyklu, který 
pořádá KTF UK společně s naším střediskem ve formě programu celo-
životního vzdělávání. 
Podmínky přijetí:
• Ukončené středoškolské vzdělání s maturitou
• Přihláška a platba
Předpoklady ke katechetické službě:
• Plné společenství s katolickou církví (včetně svátostné praxe)
• Přijetí iniciačních svátostí (křest, biřmování, eucharistie)
• Základní náboženské znalosti
Přihlášky přijímá Katolická teologická fakulta do 17. září 2023 elektro-
nicky. Cena: 3.500,- Kč za akademický rok.
Bližší informace o časovém a obsahovém plánu kurzu, přihlášce a úhradě 
poplatků naleznete ZDE. 

https://katechete.apha.cz/novinky/seminar-prace-s-pismem-v-katechezi
https://www.czv.ktf.cuni.cz/CZVKTF-258.html


PŘIHLAŠOVÁNÍ NA XII. CELOSTÁTNÍ KATECHETICKý KONGRES
Připomínáme rovněž, že Katechetická sekce ČBK srdečně zve na XII. ce-
lostátní katechetický kongres, který se uskuteční od 10. do 12. listopadu 

Přihlášky, program a aktuální informace ZDE. 

KNIŽNÍ KOUTEK
Každý měsíc se vám budeme snažit nabídnout zajímavé novinky do va-
šich knihovniček. Většinu titulů pak najdete i v naší půjčovně.

2023 v Kroměříži. Ústředním tématem 
kongresu bude Umění komunikace.
Kongresu se zúčastní P. Luciano 
Meddi, profesor misijní katechetiky na 
Papežské univerzitě Urbaniana v Římě. 
Dále Mons. Pavel Konzbul, Mgr. 
Marcela Fojtíková Roubalová, PhD., 
P.  ThLic. Petr Bulvas, Mgr. Terezie 
Pilátová Osecká PhD. Kromě předná-
šek se účastníci mohou zúčastnit také 
praktických seminářů.
Přihlašování nejpozději do 31. října 
2023. 

Trillia Newbell: Boží skvělý nápad 
Vypadáme každý jinak, mluvíme jinak a hrajeme si jinak 
– ale všichni máme velkou cenu. Je to proto, že Bůh měl 
na počátku skvělý nápad nás tak stvořit. Tohle je příběh 
o Jeho nápadu – a o tom, jak se na něm sám můžeš podí-
let! (Předškolní, mladší školní věk) Bližší informace ZDE.
 
Wilhelm Buntz: Kuřák Bible 
Příběh bývalého vězně, který se „prokouřil“ stránkami Bible 
až k obrácení a odpuštění. (Mládež, dospělí) Bližší infor-
mace ZDE. 

https://www.navrat.cz/bozi-skvely-napad/
https://www.katecheze.cz/aktuality/narodni-katecheticky-kongres-v-kromerizi-2023-04-22
https://www.navrat.cz/bozi-skvely-napad/
https://www.paulinky.cz/kurak-bible-2/
https://www.paulinky.cz/kurak-bible-2/


Jacques Phillippe: Štěstí, kde ho nečekáš
„Z církve musí stále více vyzařovat duch blahoslavenství, 
má-li se kolem ní šířit vůně Kristova (srov. 2 Kor 2,15). 
Duch svatý chce dnes mocně působit v tomto směru, 
i když to církví otřásá. Každý křesťan by měl kolem sebe 
šířit vůni evangelia, pokoje, laskavosti, radosti a pokory. 
Jsem přesvědčen, že chudoba ducha je klíčem duchovního 

nářů. V každém scénáři se vychází z vybraného textu zpravidla evangelia, 
které vypráví o Ježíši. Je sledována jedna hlavní myšlenka, která vyjad-
řuje poselství textu pro malé děti. K tématům je možné se například po 
roce vracet a využívat další rozšiřující podněty. Poslední dvě témata se 
týkají prožívání liturgie: připomínky křtu a slavení eucharistie.
Materiál pro práci dětí slouží ke „zviditelnění“ toho, o čem s dětmi 
čteme, nebo o čem uvažujeme. „Krabička“ obsahuje několik typů materi-
álů, a to dioráma pro biblické události (podstavec, barevná podložka, ku-
lisa, případně další prvky jako stůl apod.) a figurky účastníků této události 
stojánek a modlitební karty, mapky, dolepovací obrázky na kulisy; dále 
krabičku pro prezentaci podobenství o Božím království a liturgické sady 
pro katecheze o křtu a slavení mše svaté.
Přijďte se s KBK seznámit na ukázkový miniworkshop, který bude sou-
částí podzimního Formačního dne pro katechety 23. září 2023. Na jaro 
příštího roku plánujeme delší setkání, kde bude možné se s materiálem 
seznámit do všech podrobností.

života, klíčem každé cesty ke svatosti i veškeré plodnosti. Blahoslaven-
ství obsahují moudrost plnou světla, která uvádí člověka do svobody.“ 
(Dospělí) Bližší informace ZDE. 

NOVÉ MATERIÁLY OSTATNÍCH AUTORů

Kryštofova biblická krabička (KBK)
Přinášíme další informace o tomto novém materiálu, jak 
jsme slíbili v předchozím čísle AIKu.
KBK je program určený k výchově víry malých dětí přede-
vším v rodině. Lze jej využít i pro malou skupinu ve farní 
katechezi dětí přibližně od dvou do osmi let.
Program obsahuje celkem 25 témat zpracovaných do scé-

https://eshop.cirkev.cz/knihy/stesti-kde-ho-necekas_12302
https://eshop.cirkev.cz/knihy/stesti-kde-ho-necekas_12302


Křesťanská filmová databáze Filmana
Filmana – filmy, které nasytí duši. Tak zní název a slogan nové služby, 
která divákům od podzimu nabídne přístup k filmům, dokumentům a se-
riálům s křesťanskými hodnotami. Za 
projektem stojí kolektiv věřících filmařů 
z produkce Bumerang Film, který chce 
projekt financovat tzv. crowdfundin-
gem, tedy veřejnou sbírkou. Služba 
pak za malý měsíční poplatek nabídne 
divákovi filmovou databázi. Rozhovor 
k tématu si můžete poslechnout na 
Radiu Proglas (ZDE), případně navští-
vit webové stránky projektu ZDE. 

Po cestách víry
Katechetické a pedagogické centrum Olomouc rozšiřuje nabídku svých 
materiálů pro výuku náboženství a připravuje tento titul, který je za-
měřen na žáky staršího školního věku. Netradičním způsobem vede děti 
k promýšlení biblické víry, své víry a víry, jak nám ji předává modlitba 
Credo. 
Do cyklu dále náležejí materiály:
• Na cestě s Ježíšem (4.–5. třída; 30 lekcí na novozákonní témata)
• Na cestě s Božím lidem (4.–6. třída; 30 lekcí na starozákonní té-

mata)
• Napříč dějinami (8. a 9. třída a nižší ročníky SŠ; devět průřezových 

témat z oblasti dějin církve)
Podrobnosti a možnosti získání těchto materiálů ZDE. 

Četba na prázdniny
Několik nakladatelství nabízí zajímavé tituly pro letní četbu, rozšiřujeme 
tedy v tomto článku pravidelný Knižní koutek o následující tituly:

Stormie Omartianová: Z temnot ke světlu 
Autorka je u nás známá především díky své řadě bestsellerů 
o síle přímluvné modlitby (za manžela, za dospělé, děti, 
za vnoučata aj.). Příběh jejího života vychází v češtině již 
podruhé, tentokrát s novým názvem a v revidovaném pře-
kladu, první vydání vyšlo v roce 2014 pod názvem Stormie. 
Bližší informace ZDE.

https://zpravy.proglas.cz/udalosti/autor-krestanske-filmove-databaze-snazime-se-vyuzit-svoje-hrivny/
https://filmana.cz/
https://www.katechetiolomouc.cz/index.php/ucebnice/
https://www.paulinky.cz/z-temnot-ke-svetlu/
https://www.paulinky.cz/z-temnot-ke-svetlu/


Oldřich Selucký: Kříž z kamene 
Dobrodružný román pro mládež seznamuje mladého 
čtenáře s tématem středověkého osídlování našich po-
hraničních území. Autor vypráví fiktivní příběh německé ro-
diny, přitom však se drží reálií doby krále Přemysla Otakara 
II. (1233–1278) a popisovaných historických událostí. Vy-
právění je čtivé a napínavé, může proto přiměřeným způso-

bem seznámit mládež s tématem, které nepatří jen minulosti, ale stále 
zůstává živé. kladu, první vydání vyšlo v roce 2014 pod názvem Stormie. 
Bližší informace ZDE.

Luis de Wohl: Zlatá nit 
Jako svatému Pavlovi pád z koně, svatému Ignáci rázem 
změnila život rána z děla. Co by se stalo, kdyby se Ignác 
s dělostřelcem, který ránu vystřelil, setkal? Louis de Wohl 
ve fiktivním příběhu, jak Ignác změní život tomu, kdo ho 
zranil, populárním způsobem pro mládež i dospělé předsta-
vuje Ignácův Vlastní životopis. Bližší informace ZDE. 

Luis de Wohl: Zapal svět 
V románovém životopise Františka Xaverského pro mládež 
i dospělé autor plasticky přibližuje nejen reálie světcovy 
doby (Portugalsko čestných křesťanů i křesťanských fari-
zeů; místní náboženství s dušemi zkorumpovanými i dušemi 
žíznícími po živém Bohu; nesnáze, které v plnosti mohl 
František přemostit až mysticky v Božím Srdci), ale ze-
jména Františkovu osobnost, který se – zakotven v Bohu 

– stal milovaným přítelem těch, ke kterým byl poslán. Bližší informace 
ZDE.

https://www.paulinky.cz/kriz-z-kamene/
https://www.refugium.cz/obchod/produkt/Zlata-nit.html
https://www.paulinky.cz/kriz-z-kamene/
https://www.refugium.cz/obchod/produkt/Zlata-nit.html
https://www.refugium.cz/obchod/produkt/Zapal-svet.html
https://www.refugium.cz/obchod/produkt/Zapal-svet.html


AKCE A POZVÁNKY
Online kurzy Katechetického a pedagogického centra Olomouc
Kolegové z Olomouce srdečně zvou na některý ze svých online kurzů – 
vybrat si můžete ze skutečně bohaté nabídky:
• Cesty k Bohu: impulzy k duchovnímu životu (Lektor: Mgr. Klára 

Maliňáková, Ph.D.) Cílem kurzu je nabídnout nástroje k prohloubení 
osobního duchovního života i života společenství. Tématem budou 
různé formy modlitby (zejména modlitba examen, tedy reflexe dne 
v Boží přítomnosti), na základy duchovního rozlišování, obrazy Boha 
i lidskou dimenzi duchovního života, zejména na emoce a jejich roli, 
a na rizika přeskakování přirozené roviny. Každé setkání bude za-
hrnovat přednášku na dané téma a možnost diskuze. Podrobnosti 
a přihláška ZDE.

• Direktorium pro katechezi: inspirace pro praxi (Lektor: P. Milan Ma-
štera) Účelem kurzu je uvést do četby direktoria a načrtnout základní 
linie katecheze v perspektivě misijního poslání církve a dále reflek-
tovat ve světle jeho principů dosavadní praxi. Podrobnosti, témata 
jednotlivých setkání a přihláška ZDE.  

• Katechetický minikurz (online) 2023/2024. Kurz je určen začínají-
cím katechetům, ale i těm, kteří chtějí rozvinout své katechetické do-
vednosti. Prostřednictvím metodických vstupů a praktických cvičení 
uvede účastníka do katechetické práce s dětmi. Naučí jej pastoračně 
plánovat a pracovat s materiály vydanými na Katechetickém centru 
v Olomouci. Podrobnosti a přihláška ZDE.   

https://www.katechetiolomouc.cz/index.php/2023/06/13/cesty-k-bohu/
https://www.katechetiolomouc.cz/index.php/2023/05/12/direktorium-pro-katechezi/
https://www.katechetiolomouc.cz/index.php/2023/04/28/katecheticky-minikurz-online-2/


• Jak téma s dětmi prožít a ne jenom „přežít“: ukázky z vybraných di-
daktických metod pro různé věkové skupiny dětí (Lektor: Mgr. Jana 
Hušková) Jak interaktivně a intenzivněji prožít poselství, které chceme 
dětem sdělit? Kdy a pro koho je vhodné použít danou metodu, aby 
nebyla spíše kontraproduktivní? Jaké jsou klady a jaké zápory vybra-
ných metod? Ústředním tématem bude nabídka různých didaktických 
metod, které pomáhají dětem lépe se vcítit do daného tématu a tím 
hlouběji pochopit poselství, ke kterému je chceme dovést. Seminář 
přestaví vždy dvě až tři základní metody většího rozsahu a dle časo-
vých možností bude nabídka kratších aktivit. Podrobnosti a přihláška 
ZDE.  

Misijní setkání (nejen) dětí pražské arcidiecéze
Papežská misijní díla a farnost Dobříš srdečně zvou děti i dospělé na 
tradiční Misijní setkání (nejen) dětí, letos pod názvem Noe, Mojžíš, Je-
žíš – to je v říjnu Dobříš! Uskuteční se  
sobotu 7. října 2023. 
Jako obvykle po mši svaté v kostele 
Nejsvětější Trojice v 10:00 a obědě 
z vlastních zásob v Pastoračním cen-
tru sv. Tomáše bude následovat skupi-
nové putování městem, kde se setkáme 
s některými biblickými událostmi, pů-
jdeme kousek s růžencem a Pannou 
Marií a také trochu pomůžeme, kde 
bude potřeba. Předpokládaný konec setkání s modlitbou a rozesláním 
cca v 15:30. Program nás zavede i do oranžerie zámku. 
Bližší informace přineseme v zářijovém AIKu! 

Foto: Anička Guthrie ‒ Člověk a víra (str. 11); archiv Pastoračního střediska 
Praha (str. 5); P. Vojtěch Kodet, O.Carm. (str. 1, 6); https://pixabay.com/
(str. 4, 10); Jakub Šerých ‒ Člověk a víra (str. 2, 3)

https://www.katechetiolomouc.cz/index.php/2023/06/06/jak-tema-s-detmi-prozit-a-ne-jenom-prezit/
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